



辽宁：传达学习习近平总书记考察辽宁重要讲话重要指示精神 立足职能找准服务辽宁振兴着力点

本报讯(记者 李峰) 1月25日上午,辽宁省检察院召开党组(扩大)会议,专题传达学习习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神,研究贯彻落实举措。

会议指出,在新春佳节到来之际,习近平总书记带着严寒来到辽宁考察,为辽宁的发展把脉定向、擘画未来,在辽宁省振兴发展史上具有重要里程碑意义。全省检察机关要把学习贯彻习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,与学习贯彻中央政法工作会议、全国检察长会议精神结合起来,聚焦法律监督主责主业,进一步找准检察工作大局服务和、人民司法、法治担当的切入点和着力点,开拓创新,真抓实干,为全面振兴新突破三年行动决战决胜、奋力谱写中国式现代化辽宁篇章贡献检察力量。

会议要求,辽宁省检察机关要立足职能定位,以检察之有效维护公正公平的市场环境,服务发展新质生产力,依法维护

市场经济秩序,助力加快建设现代化产业体系;平等保护企业和企业家权益,积极参与规范涉企执法专项行动,依法加强涉企案件办理,持续优化法治化营商环境;深入推进信访工作法治化,聚焦“一老一小”弱势群体保护,助力解决人民群众急难愁盼问题;要立足“公益保护”,组织开展专项活动,助力高标准农田建设及“黑土地”保护,强化涉农领域公益保护,加强文物和文化遗产司法保护,依法保护红色文化资源和宝贵文物资源。

全面从严治检来不得半点犹豫,容不得半点手软。日前召开的全国检察机关党风廉政建设工作会议,以彻底的自我革命精神全面部署检察机关党风廉政建设和自身反腐败工作,释放了“全面从严治党必须‘永远吹冲锋号’”的强烈信号。各级检察机关要按照会议部署,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,认真落实二十届中央纪委四次全会精神,始终牢记“两个永远在路上”,坚定不移推动全面从严治党再深化、再提升。

坚持以战略定力增强行动自觉。近年来,特别是2024年以来,检察机关持续深化全面从严治党,取得积极成效。但同时也要看到,检察机关党风廉政建设和自身反腐败工作面临一些新形势新情况。从现实情况看,检察机关违纪违法存量尚未清除,增量仍有发生,检察权运行制约监督机制还不够完善,对“关键少数”的监督还需持续加强。从思想认识看,有的检察人员对形势还存在盲目乐观和模糊认识。这些都提醒我们,对检察机关反腐败斗争形势要异常清醒,态度要异常坚决,要深刻领悟习近平总书记对当前反腐败斗争形势作出的“两个仍然”的重大判断,提升政治站位,廓清思想迷雾,始终保持严的基调、严的措施、严的氛围,纵深推进全面从严治党“永远吹冲锋号”。

坚持以号令统一保证战无不胜。检察机关是党和人民手中的“刀把子”,必须自觉把党的政治建设摆在首位,自觉坚持党对检察工作的绝对领导,始终听从、坚决服从以习近平总书记为核心的党中央号令,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉对标对表习近平总书记重要指示精神,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,健全完善习近平总书记重要指示精神批示和党中央决策部署在检察机关落实机制,坚持从政治上着眼、在法治上着力,以检察履职成效捍卫党的绝对领导,厚植党的执政根基。要认真落实请示报告制度,确保检察工作方向由党指引、检察工作原则由党确定、检察工作决策由党统领。要用好巡视、督察等政治监督方式,切实推进政治监督具体化、精准化、常态化,确保党中央决策部署在检察机关落地见效。

坚持以从实从严实现规范运行。要准确把握检察权运行的规律特点,着力纠正检察人员违纪违法突出问题,进一步增强全面从严治党、强化检察权运行制约监督的针对性和实效性。紧盯重点环节,加强对不捕不诉、检察侦查、认罪认罚从宽、民事行政法律监督等环节的制约监督,切实把检察权关进制度的“笼子”;紧盯“关键少数”,严格落实领导干部特别是“一把手”,强化全面从严治检的震慑力和说服力;紧盯基层一线,加强上级检察院对下级检察院司法办案工作的监督,持续推动全面从严治党向基层延伸;紧盯规范履职,旗帜鲜明加大监督问责力度,督促检察人员既要严格依法办案,也必须严守工作纪律;紧盯日常行为,加强职业品德建设,教育引导全体检察人员守好言行业,避免因言行不当对党和国家事业、检察事业带来负面影响。

坚持以强化责任持续深化标本兼治、系统治理。各级检察机关领导干部要坚决扛起全面从严治党政治责任,坚持敢抓敢管、严抓严管,做到严于律己、严负其责、严管所辖。要扎实推进纪律教育常态化长效化,抓好党员干部从入党、入职到退休各个重要节点的纪律教育,使纪律教育贯穿干部成长全周期、融入组织管理全过程,让铁的纪律成为日常习惯和自觉遵循。要深入推进风腐同查同治,力防由风及腐,做实由腐纠风,堵住每一个作风问题的“窟窿”,筑牢拒腐防变的堤坝。要健全全面从严治党责任体系,深化“四责”协同机制,推动督察督察、案件管理、干部监督、机关纪委监督、基层党组织日常监督管理有机衔接,增强党风廉政建设合力,努力建设让党放心、让人民满意的过硬检察队伍。

全面从严治检必须持之以恒、半步不停歇、半步不退让。今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇之年,检察机关服务保障改革发展和抓好自身改革任务十分繁重。各级检察机关必须保持战略定力,以永远在路上的坚韧执着纵深推进全面从严治党,为进一步加强新时代检察工作、更好支撑和服务中国式现代化提供有力保障。



坚定不移推动全面从严治党再深化再提升

综合施策,顺利完成全年经济社会发展主要目标任务,中国式现代化迈出新的重要步伐。老同志们希望全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,满怀信心、迎难而上,求真务实、奋发有为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

中央领导同志看望老同志

新华社北京1月26日电 春节前夕,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人分别看望或委托有关方面负责同志看望了胡锦涛、朱镕基、李瑞环、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪洋、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、罗干、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽和田纪云、迟浩田、王乐泉、王兆国、回良玉、刘淇、吴仪、曹刚川、曹培炎、王刚、刘延东、李源潮、马凯、许其亮、孙春兰、李建国、范长龙、孟建柱、郭金龙、王晨、刘鹤、杨洁篪、杨晓渡、陈全国、郭声琨、王汉斌、何勇、杜青林、赵洪祝、尤权、王

溥、罗富和、李海峰、陈元、周小川、王家瑞、齐续春、马培华、刘晓峰、王钦敏、张庆黎、刘奇葆、董建华、万钢、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、杨传堂、李斌、汪永清、辜胜阻、刘新成等老同志,向他们致以诚挚的节日问候,衷心祝愿他们新春愉快、健康长寿。

老同志们对此表示感谢,高度评价党中央过去一年的工作,对习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心衷心拥护。大家一致认为,在实现“十四五”规划目标任务的关键一年,以习近平总书记为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民沉着应变、

迈出新的重要步伐。这些成绩的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,也离不开老领导、老同志的关心、支持和全体检察人员的团结奋斗、拼搏奉献。

曹建明、韩杼滨、贾春旺感谢最高检党组的问候,对过去一年检察工作取得的新发展新进步予以充分肯定和祝贺,并希望全国检察机关更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央

周围,聚焦法律监督主责主业,依法全面履行“四大检察”职能,干字当头、挺膺担当,扎实推进习近平法治思想的检察实践,更好地为大局服务、为人民司法、为法治担当,更加有力支撑和服务中国式现代化。老领导们向全国检察人员拜年,祝福大家新春快乐、工作顺利、阖家幸福。

最高检其他院领导、检委会专职委员以不同方式分别慰问最高检老领导及家人,检察英模及家属等,向他们致以新春问候和美好祝愿。

最高检领导看望慰问老同志

本报北京1月26日电(记者 刘宇) 春节前夕,最高人民检察院党组书记、检察长应勇分别通过走访、电话等方式,看望、慰问曹建明、韩杼滨、贾春旺等最高检原检察长,向他们通报一年来的检察工作情况,介绍今年检察工作总体思路和重点工作安排,听取他们对进一步加强检察机关法律监督工作的意见建议,并代表最高检党组和全体检察人员向他们致以诚挚问候,衷心祝愿老领导新春愉快、身体健康、万事如意。

应勇详细了解老领导的生活起居和身体情况,感谢他们长期以来对最高检工作和检察工作的关心支持。他说,2024年,全国检察机关坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,坚持党对检察工作的绝对领导,坚持从政治上着眼、在法治上着力,依法全面履行法律监督职责,持续做实高质效办好每一个案件,切实维护高水平安全、服务高质量发展、加强民生司法保障,全面深化检察改革,纵深推进全面从严治党,党的检察事业

迈出新的重要步伐。这些成绩的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,也离不开老领导、老同志的关心、支持和全体检察人员的团结奋斗、拼搏奉献。

曹建明、韩杼滨、贾春旺感谢最高检党组的问候,对过去一年检察工作取得的新发展新进步予以充分肯定和祝贺,并希望全国检察机关更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中

央周围,聚焦法律监督主责主业,依法全面履行“四大检察”职能,干字当头、挺膺担当,扎实推进习近平法治思想的检察实践,更好地为大局服务、为人民司法、为法治担当,更加有力支撑和服务中国式现代化。老领导们向全国检察人员拜年,祝福大家新春快乐、工作顺利、阖家幸福。

最高检其他院领导、检委会专职委员以不同方式分别慰问最高检老领导及家人,检察英模及家属等,向他们致以新春问候和美好祝愿。

海南省委常委会听取省检察院党组工作汇报时强调

为自由贸易港封关运作提供更加良好法治环境

本报讯(记者 杨帆) 1月21日,海南省委书记、省人大常委会主任冯飞主持召开省委常委会会议,听取省人大常委会、省政府、省政协、省高级人民法院、省检察院党组工作汇报。

代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实习近平总书记听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,紧紧围绕海南自由贸易港建设和高质量发展,认真履行职务,主动担当作为,推动各项工作取得新进展。

会习近平总书记对海南自由贸易港建设的新的更高要求,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要树立和践行正确政绩观,坚持实干为先、干字当头,统筹好封关运作和高质量发展,更加积极主动服务大局,持续优化司法供给,防范化解重大风险,做到自由

贸易港建设推进到哪里、检察院工作就跟进到哪里,为封关运作提供更加良好的法治环境。要加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,推进党纪学习教育常态化长效化,推动为基层减负、赋能、增效有机统一,营造干事创业、担当作为的良好环境。

会议指出,过去一年,海南省检察院党组在省委的领导下,深入贯彻落实习近平新时

会议强调,海南省检察院党组要坚持和加强党的全面领导,完整、准确、全面领

会习近平总书记对海南自由贸易港建设的新的更高要求,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要树立和践行正确政绩观,坚持实干为先、干字当头,统筹好封关运作和高质量发展,更加积极主动服务大局,持续优化司法供给,防范化解重大风险,做到自由

贸易港建设推进到哪里、检察院工作就跟进到哪里,为封关运作提供更加良好的法治环境。要加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,推进党纪学习教育常态化长效化,推动为基层减负、赋能、增效有机统一,营造干事创业、担当作为的良好环境。

2024年6月,河南省安阳市文峰区检察院开发的法律监督模型在最高检平台上架,面向全国推广

他们这样打破民事检察监督发展瓶颈

与最高检调研组同行 一线探访

□本报记者 刘立新
通讯员 王天润 郝菡 郭晓楠

文峰区检察院在加强民事检察工作中如何向大数据借力?又探索出一条怎样的发展路径?近日,记者来到该院,探寻数字检察赋能民事检察监督背后的故事。

研发数字模型突破办案堵点

面对当事人伪造证据、隐蔽串供,如何突破?面对当事人看似合理的陈述与证据,如何判断是否恶意串通?法律关系复杂、有效信息匮乏,该从哪些方向调查才能揭开案件真相?

2022年3月,文峰区检察院检察官在办理一起诈骗案时发现,焦某负责的中介机构涉嫌通过虚构诉讼方式骗取养老保险金。(下转第二版)



安阳市文峰区检察院组织召开数字检察工作领导小组会议。

湖北省委常委、政法委书记王林虎参加省检察院民主生活会时强调 为“支点建设”筑牢平安根基

本报讯(记者 刘怡廷) 1月24日,湖北省检察院党组召开2024年度党员领导干部民主生活会。湖北省委常委、政法委书记王林虎到会指导并讲话。

王林虎对民主生活会召开情况给予充分肯定。他强调,湖北省检察院党组要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟省委加快“支点建设”(即湖北“加快建成中部地区崛起的重要战略支点”定位)的战略考量、总体部署和工作要求,立足检察职能,找准服务保障“支点建设”的切入点和着力点。要全面加强法律监督,助力营造良好营商环境,办好民生案件,践行新时代“枫桥经验”,深入推进信访工作法治化,大力推动矛盾纠纷实质性化解,为“支点建设”筑牢平安根基。要落实全面从严治党主体责任,建立常态化长效化纪律教育机制,打造过硬检察队伍,做到对党绝对忠诚,不断巩固发展良好政治生态。

湖北省检察院党组书记、检察长王守安主持会议。湖北省委督导组、省委政法委、省纪委监委有关同志到会指导。

敬告读者:春节期间,本报自1月28日至2月4日休刊,2月5日起恢复正常出版。

白山黑水间,冰雪检察故事热辣滚烫

□李辉 本报记者 史兆琨 韩兵
通讯员 李博 季岩 胡嘉伟 赵伟彬

江省检察机关临风傲雪,护航冰雪经济发展的高质效履职故事。

冰雪大世界:游客游得安心

中国的天坛、日本的大阪城、韩国的崇礼门……在五彩缤纷的灯光掩映下,记者走进哈尔滨冰雪大世界,置身于晶莹剔透的冰雕雪建中,仿佛进入梦幻的童话世界。

第九届亚冬会将于2月7日至14日在哈尔滨举办。这是亚冬会继1996年在哈尔滨、2007年在长春举办以来,第三次在我国举办,也是继2022年北京冬季奥林匹克运动会后,在我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会。

今年的冰雪大世界满是“亚冬”元素,将亚洲奥林匹克理事会成员42个国家和3个地区的地标景观,以冰雪形式进行了还原。

据悉,自开园以来,冰雪大世界每日入园游客约7万人。对于这波“泼天富贵”,哈尔滨人民格外珍视,执法司法机关使尽浑身解数,维护游客合法权益。

在冰雪大世界附近的地铁口,交通运输执法大队工作人员发现,出租车司机李某“议价喊客”(不打计价器,按一口价收费),准备上前核实。见到执法人员上前,为逃避处罚,李某打算驾车离开。(下转第二版)

□本报记者 王昱璇
见习记者 李蓉莹

深冬时节,天气渐冷,北京市门头沟区人力资源和社会保障局的劳动者综合维权服务站里却暖意融融。

在这个略显拥挤的屋子里,长长的服务柜台上间隔摆放着五个牌子,分别标记者民事支持起诉工作站、劳动监察、法律援助、劳动仲裁服务、信访咨询,柜台后面,工作人员正有条不紊地为前来咨询维权事宜的劳动者忙碌着。

近日,记者跟随门头沟区检察院检察

小小窗口 大大温暖

官王珏来到这里。刚坐下,王珏便打开了笔记本,找到一串号码,给之前办理的讨薪案件当事人打电话回访。

放下电话,王珏高兴地告诉记者:“我前不久办理的讨薪案当事人老李已经顺利拿到工资,回到四川老家过年了。”

记者问起民事支持起诉工作站的事,王珏介绍,“2024年3月,我院联合人社、司法行政等部门,在区人社局设立民事支持起诉工作站,区分集劳动监察、劳动仲裁、信访咨询、法律援助、支持起诉于一体的‘一站五窗’工作格局,为弱势群体提供一站式、全方位法律服务。民事支持起诉工作站成立以来,发挥了积极的作用,已帮助申请人追回拖欠工资865万余元,老李的

案子就是其中之一。”

正说话间,服务站的门被推开,几个风尘仆仆的农民工走了进来。领头的农民工急切地问:“你好,我们想过来问问怎么能拿到被拖欠的工资?”

王珏快步迎上去说:“您别着急,先和我们说说是怎么回事?”

“我们几个经人介绍,跟着姓史的包工头在一个乡村旅游项目中建设游泳池,30多万元工资到现在一分钱都没拿到,这眼看着快过年了,家里老人孩子都等着呢……”领头的人姓孙,手里攥着一沓材料。

“孙大哥,您有什么证据可以证明包工头欠了你们工资?”王珏追问。(下转第二版)

